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AJUSTE DE REACCIONES QUÍMICAS 
1) O2 → O3 
2) S → S8 
3) Fe(OH)2 → Fe2+ + OH- 
4) CH4 + O2 → CO2 + H2O 
5) C6H6 + O2 → CO2 + H2O 
6) SO3 + H2O → H2SO4 
7) HCl + Na → H2 + NaCl 
8) H2O + P2O5 → H3PO4 
9) Al + O2 → Al2O3 
10) Fe + O2 → FeO 
11) Pb + O2 → PbO 
12) Fe + O2 → Fe2O3 
13) P2 + O2 → P2O5 
14) Li + S8 → Li2S 
15) H2O + Cl2O5 → HClO3 
16) H3PO4 + NaOH → H2O + Na3PO4 
17) Cd(OH)2 + HCl → Cl2Cd + H2O 
18) F2 + O2 → F2O 
19) C6H6 + H2 → C6H16 
20) Li + H2SO4 → Li2SO4 + H2 
21) Fe + H2 → FeH3 
22) H2O + O2 → H2O2 
23) OCl2 + H2O → HClO 
24) P2O5 + H2O → H4P2O7 
25) SiO2 + H2O → H4SiO4 
26) CrO3 + H2O → H2Cr2O7. 
27) H2SO4 + Fe → Fe(HSO4)3 + H2 
28) H2SO4 + Ca → Ca(HSO4)2 + H2

29) NH3+ + Ca2+ + SO 2- → (NH ) SO + Ca(SO ) 
30) KMnO4 + HCl → MnCl2 + KCl + Cl2 + H2O 
31) HI + H2SO4 → I2 + H2S + H2O 
32) KClO3 → KCl + KClO4 
33) KIO3 + KI + HCl → KCl + I2 + H2O 
34) HNO3 + H2S → NO + H2O + S 
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EJERCICIOS ESTEQUIOMETRÍA 
1.- El carbonato cálcico se descompone al calentarlo, en óxido de calcio y dióxido de carbono. Calcula la 
cantidad de dióxido de carbono y de óxido de calcio que se obtiene al descomponerse 200 g de carbonato 
de calcio. Sol: 112 g de CaO y 88 g de CO2 

2.- En una experiencia de laboratorio se hacen reaccionar 25 g de hidróxido cálcico con ácido nítrico. 
Los productos de la reacción son: nitrato de calcio y agua. Determina la cantidad de nitrato y de agua que 
se obtiene. ¿Qué cantidad debe utilizarse del otro reactivo? 

Sol: 55.4 g de nitrato, 12.16 g de agua, 42.56 g de ácido. 

3.- En algunos pueblos todavía se siguen blanqueando las casas con cal apagada (hidróxido de calcio) en 
disolución acuosa. Este líquido blanco se obtiene de la reacción de la cal viva (óxido de calcio) con el 
agua. Calcula: 

a) La cantidad de agua que debe reaccionar con 500 g de cal viva. 
b) La cantidad de hidróxido de calcio que se obtendrá. 

Sol: 160.71 g de agua, 660.71 g de hidróxido. 

4.- El ácido sulfúrico reacciona con el hidróxido de aluminio para dar sulfato de aluminio y agua. ¿Qué 
cantidad de reactivos son necesarios para obtener 10 g de sulfato? 

Sol: 8.59 g de ácido, 4.56 g de hidróxido. 

5.- El ,carbonato de sodio reacciona con el ácido clorhídrico para dar cloruro de sodio, dióxido de 
carbono y agua. Calcula: 

a) La cantidad de óxido que se formará a partir de 16g de carbonato de sodio. 
b) La cantidad de ácido que se utilizó. Sol: a) 6.64 g de CO2, b) 11.01 g de ácido. 

6.- Se ha quemado magnesio (reacción con el oxigeno) y se obtuvieron 12 g de óxido de magnesio. 
¿Cuánto magnesio se quemó? ¿Qué volumen de oxígeno medido en condiciones normales se quemó? 

Sol: 7.23 g de magnesio, 3.33 litros de oxigeno. 

7.- El cinc reacciona con el ácido clorhídrico en disolución formando cloruro de cinc y desprendiendo 
burbujas de hidrógeno (gas). Determina el volumen hidrógeno, en condiciones normales, que se 
producirá al hacer reaccionar 0.5 g de cinc con dicho ácido. Sol: 0.17 L de hidrógeno. 

 
 
8.- Una forma de obtención del amoniaco es hacer reaccionar cloruro amónico (NH4Cl) con óxido de 
calcio, obteniéndose cloruro de calcio, agua y amoniaco. ¿Cuánto cloruro amónico se necesita para 
obtener 3.5 litros de amoniaco gaseoso en condiciones normales? Sol: 8.35 g. 

9.- En la reacción del aluminio con el ácido sulfúrico se obtiene sulfato de aluminio e hidrógeno (gas). 
Calcula el volumen de hidrógeno que se obtiene, en condiciones normales, al hacer reaccionar 5 g de 
aluminio con la cantidad necesaria de ácido. ¿Qué volumen ocuparía el gas obtenido si se encontrase a 
2.5 atm y 100 ºC? Sol: 6.22 L en condiciones normales y 3.49 L en las otras. 

10.- Se hacen reaccionar 100 g de carbonato cálcico con ácido sulfúrico, dando sulfato de calcio, dióxido 
de carbono y agua. ¿Qué volumen ocupará el gas desprendido a 27 ºC y 2 atm? Sol: 12.30 L. 

11.- Calcula: 
a) El volumen de dióxido de carbono en c.n. que se producirá en la combustión completa de 14 g 

de butano. Sol: 21.62 L de CO2. 
b) Los litros de oxígeno que han de reaccionar con butano para que se produzcan 100 litros de CO2. 

(medidos ambos en las misma condiciones de p y T) Sol 162.5 L de O2. 



 

 

 

12.- El amoniaco se obtiene haciendo reaccionar nitrógeno con hidrógeno. Calcula el volumen de 
hidrógeno que será necesario utilizar para que en la reacción se obtengan 20 litros de amoniaco 
medidos en condiciones normales. Determina el volumen de nitrógeno que se necesitó en la reacción. 

Sol: 30 L de H2 y 10 L de N2. 

13.- En la combustión del carbón (reacción con el oxigeno) se obtiene dióxido de carbono. Si se 
queman 120 g de un carbón de 80 % de riqueza, determina el volumen de dióxido de carbono 
obtenido en c.n. 

Sol: 179.2 L. 

14.- Calcular la cantidad de caliza, cuya riqueza en carbonato calcio es del 83.6%, que podrán ser 
atacados por 150 mL de disolución de ácido clorhídrico 1 M. Sol: 8.9 g. 

15.- La tiza está compuesta por carbonato de calcio y sulfato de calcio, con algunas impurezas de 
dióxido de silicio. Solamente el carbonato de calcio reacciona con ácido clorhídrico, produciendo 
cloruro de calcio, agua y dióxido de carbono. Calcular el porcentaje de carbonato de calcio en un 
trozo de tiza de 
3.28 g si al reaccionar con un exceso de ácido clorhídrico se produce medio litro de dióxido de 
carbono medido en condiciones normales de presión y temperatura. Sol: 68%. 

16.- Una pequeña pieza de cinc se disuelve en 50 mL de ácido clorhídrico 1.035 M. 
Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g) 

Cuando termina la reacción se determina otra vez la concentración de HCl de la muestra de 50 mL, 
resultando ser 0.812 M. ¿Cuál debe haber sido la masa de la pieza de cinc que se disolvió? 

Sol: 0.36 g. 

17.- ¿Qué volumen de NaOH 0.0962 M se necesitan exactamente para neutralizar 10 mL de HCl 
0.128 M? Sol: 13.3 mL 

18.- Para neutralizar exactamente 10 mL de H2SO4(aq) 0.1012 M se precisan 23.31 mL de 
NaOH(aq). 
¿Cuál debe ser la molaridad del NaOH(aq)? Sol: 0.087 M. 

19.- ¿Cuál es la molaridad de una disolución de NaOH, si 22.3 cm3 de la misma se neutralizan 
con 28 cm3 de otra disolución 0.1 M de ácido sulfúrico? Sol: 0.25 M 

 


